

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

1888

Sábado 24 Marzo

PRECIOS DE ABONO:

	Pis.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal). 2 "	2	"
Ultramar.	2	"

Número suelto. 0'05

Los italianos en Africa

Debed, uno de los jefes beduinos aliados de los italianos, se ha pasado al enemigo con los fusiles de repetición y las municiones que le había regalado el General San Marzano, precisamente cuando había prometido someter á la autoridad italiana toda una provincia.

En otro de los aliados, Kantibai, pueden confiar los italianos mientras tenga camellos y ganado que venderles en las condiciones lucrativas que ahora lo hace, por estar cerrado para los expedicionarios, á consecuencia de la epizootia que en él hace estragos, el mercado de Bombay, y cuando las dos terceras partes del ganado de carga y de camino comprado en los tres meses últimos por la intendencia del cuerpo expedicionario han sucumbido, y numerosos destacamentos se emplean en enterrar cadáveres de animales que esparcen alrededor del campamento miasmas pestilentes.

El calor aumenta y el número de altas de hospital crece de día en día. En estas condiciones van á batirse los italianos con los ejércitos abisinios, que continúan aproximándose á sus posiciones. Las tropas del Negus se extienden por los bordes de la gran meseta, pero no dan señales de descender de ésta. Los italianos empiezan á pensar que los caudillos (ras) enemigos, en vez de atacar de frente las obras de Saati, meditan alguna intenciona contra la línea de comunicación con Massauah.

El Negus debió llegar á Asmara, donde se le esperaba el día 2 de Marzo, y se habrá reunido con los principales caudillos de su ejército en el monte Bizon, á quince kilómetros de aquella población, y desde el cual con unos buenos anteojos de campaña, verá como en un plano de relieve el campamento italiano y todo el territorio ocupado por el invasor. Desde tan buen observatorio, en consejo de guerra, podrá acordar el plan de operaciones y ordenar el movimiento de sus tropas, á no ser que persevero en su sabia táctica de expectativa que viene siguiendo desde hace cuatro meses.

La concentración de sus tropas es tan completa cuanto puede serlo en un país poco poblado y que ofrece pocos recursos de subsistencias.

Dispone de unos 87.000 hombres, que se extienden en una zona de sesenta kilómetros de largo y treinta de profundidad.

El ala izquierda de los abisinios está en Kassen: el centro en Asmara y el ala derecha hacia Goura y Digsa.

El ejército del Negus da frente á las posiciones ocupadas por los italianos, de los cuales está á una distancia que varía entre 35 y 60 kilómetros. Dos caminos de herradura bastante buenos, conducen del centro y ala izquierda abisinios á las posiciones de Saati, y otros dos caminos de herradura permitirán á las tropas de la derecha llegar, en dos ó tres días, á Arkiko, en la línea de retirada del cuerpo expedicionario.

Es casi segura la victoria de dieciocho mil europeos bien armados y organizados y con numerosa artillería sobre ochenta y seis mil abisinios armados, en su mayor parte, de lanzas ó malos fusiles. El General di San Marzano debe desear con ansiedad que sus adversarios se decidan á bajar de sus montañas. Una victoria permitiría poner fin á una expedición que empieza á fatigar á Italia.

El gobierno italiano tiene preparada una brigada para reforzar en caso necesario, el cuerpo expedicionario; pero, al mismo tiempo, prepara el regreso eventual de éste. Un cuerpo especial de cinco mil hombres quedaría ocupando á Massauah y Saati. Se hacen grandes esfuerzos para llevar el camino de hierro, del sistema Decauville, hasta los puestos avanzados. Los obreros italianos sufren mucho por efecto del clima, y ya ha empezado su regreso á la patria.

Se encargará de terminar la construcción de la línea férrea una compañía de tropas de caminos de hierro que, al efecto, con un efectivo de 120 hombres, se embarcó en Nápoles el 2 del actual.

Los buques de guerra de estación en Massauah han tomado posición de modo que puedan, en caso necesario, ayudar con el fuego de su artillería á los defensores de los fuertes y las posiciones avanzadas de la ciudad.

La flota italiana en el Mar Rojo está á las órdenes del Almirante Acton.

Y se compone de catorce buques con cuarenta y cuatro oficiales y mil novecientos hombres de tripulación, y armados con ochenta y siete cañones y treinta y dos ametralladoras.

Escándalo en Montpellier

En la histórica ciudad francesa acaban de ocurrir escenas escandalosas, indignas de un pueblo culto, que si hubieran acaecido en España habrían dado ocasión á nuestros vecinos para decir horrores de nosotros.

Hace algunas noches se daba un concierto en el teatro de Variedades de aquella ciudad, al cual asistieron varios oficiales del 17.º regimiento de dragones, de guarnición en Carcassone.

Mientras una actriz, Mlle. Fayolle, cantaba, los oficiales tiraron sus kepis á las tablas, lanzando gritos y «hurrahs» espantosos.

La artista se retiró en el momento. Entonces la multitud se irritó contra ella, exigiendo que volviese á salir y que imitara gritos de animales.

Irritada por aquella manifestación inconveniente y por tan ridícula exigencia, pero viéndose en la precisión de salir á escena, lo hizo demostrando su contrariedad con gestos dirigidos á los oficiales.

Estos redoblaron sus gritos arrojando al escenario mesas y sillas hechas pedazos.

Los estudiantes llevaron más allá las cosas, y seguidos por gran número de pilluelos se dirigieron á casa de Mlle. Fayolle, echaron abajo la puerta del edificio y de la del vestíbulo, penetrando en las habitaciones de la artista y saqueando cuanto allí había.

Tan escandalosos atropellos duraron hasta las dos y media de la madrugada.

Fué necesario que intervinieran la policía y los gendarmes para que quedase evacuada la sala de Variedades, en la que se hicieron destrozos por valor de 1.200 francos.

El director del teatro se querelló ante el general en jefe de la conducta de los oficiales del 17.º regimiento de dragones, los cuales se eclipsaron en cuanto llegó la policía.

El asunto Boulanger

En una reunión celebrada en París el sábado en casa del diputado Mr. Laguerre, por los amigos del general Boulanger, se acordó insertar el siguiente documento en los periódicos boulangistas:

Protesta nacional

El general Boulanger acaba de ser objeto de una medida incalificable, condenada desde luego por todos los patriotas. El general Boulanger no quiere ser otra cosa que lo que es, un soldado republicano, sin ocuparse en la política; pero sus amigos, los hombres resueltos á no abandonar la causa de la patria, tienen el derecho y el deber de protestar en nombre del sentimiento nacional.

Con este objeto se constituirá un comité que se titulará «Comité republicano de la protesta nacional.» Este patrocinará, en las elecciones parciales, la candidatura del general Boulanger, no para que triunfe, sino para protestar contra el gobierno que no se inspira en el sentimiento patrio.

Una vez se haya levantado esta protesta en cada departamento, los electores elegirán á su definitivo representante republicano; desde ahora proponemos la candidatura del general Boulanger para las elecciones de las Bocas del Ródano y el Aisne. El «Comité republicano de la protesta nacional» queda desde ahora á su disposición para ayudar á los electores en la medida de sus fuerzas.

**

Los diputados boulangistas estaban convencidos de que la sesión que el lunes debió celebrarse en la Cámara sería fecunda en incidentes, pues se creía que la extrema izquierda presentaría una interpelación. Asimismo se afirmaba que M. Milleraud se había encargado de pedir al gobierno explicaciones acerca de la medida dictada contra el general Boulanger y contra el movimiento boulangista. M. Laguerre debía, en este caso, probar la absoluta inocencia del general.

**

El general Boulanger ha dirigido á los oficiales y soldados del 13.º cuerpo de ejército, una orden del día despidiéndose de ellos. Hé aquí, en sustancia, lo que dice:

«Un decreto del Presidente de la República me condena á la inacción y á la pérdida de mi empleo. Os abandono, pues, convencido de que si la defensa de la patria lo exigiese, sabría mostrarnos en la guerra dignos soldados, como habeis manifestado serlo en tiempo de paz.»

Los alemanes

Alsacia y Lorena

Después de diez y ocho años de ocupación, de represión incesante y de persecuciones incansables, Alsacia y Lorena persisten en el sentimiento enérgico de protesta contra Alemania que se las apropió resucitando los procedimientos rapaces de los tiempos pasados.

En Alsacia, sobre todo, los procesos por «alta traición», prosiguen todos los días, con lo cual se aviva el descontento en vez de dominarlo.

Hé aquí, en la actualidad, como está el país. En algunas ciudades los nombres de las calles están escritos en francés y en alemán; pues las autoridades acaban de ordenar que se borren las inscripciones en francés, y se vé sobre la mitad de las lápidas una capa de pintura que los Ayuntamientos han hecho poner, y que pone aun más de manifiesto la represión autoritaria de los dominadores. Muchas casas están por alquilar ó vender, pues está prohibido anunciarlo en francés; cuando hay un letrero en los dos idiomas aparece inmediatamente un agente de policía que manda pegar una tira de papel sobre los caracteres prohibidos. Un comerciante recibe conservas alimenticias de Francia; la aduana los deja pasar y cobra los derechos; pero cuando las latas están en la tienda, un agente ordena al dueño que arranque las etiquetas; el comerciante se resiste pero ante las amenazas ha de ceder.

En las escuelas está prohibido hablar francés á los niños, hasta en las horas de recreo, la policía les persigue y quiere saber hasta si hablan francés con sus padres. Recientemente, en una de las principales ciudades alsacianas un maestro, en clase, ordenó que se pusieran de pie los niños que hablaban francés en casa; de treinta y cuatro niños, se levantaron veinte y siete; los demás eran hijos de alemanes, á quienes se azuzaba para que atropellasen á sus compañeros que no querían llevar el ridículo casquete colorado, distintivo de los estudiantes teutones.

Hasta para los mayores de edad, no es siempre prudente hablar francés en medio de la calle. Unas jóvenes que salían del Conservatorio de Estrasburgo conversando familiarmente, sucedió que fueron interpeladas por unos transeuntes quienes les recordaron que está prohibido hablar francés.

Hay en Alsacia diversas sociedades de arqueología, historia natural, etc., que trabajan para el aumento de las colecciones públicas, pagando cada socio su cuota, sin pedir nada al Estado; pero este quiere intervenir y les ha ordenado que publiquen sus boletines en alemán, si no quieren verlos suprimidos. Los casinos y sociedades de recreo, son perseguidos aún más; el número de los disueltos es considerable, y en los demás se han hecho ingresar á la fuerza socios alemanes.

Las autoridades quieren germanizar Alsacia y Lorena á todo coste, pero sin lograrlo á pesar de sus arbitrariedades. Al contrario han distribuido el partido conciliador que se inició á raíz de la anexión, aumentando el partido de protesta, que envía al Parlamento alemán todos los diputados de las dos provincias. Por doquier reina el terrorismo: los procesos de alta traición, las expulsiones y los arrestos son diarios. Han desaparecido casi todos los franceses que iban á pasar los veranos en Alsacia, y que tenían alquilados grandes vedados en que daban cacerías; así el país ha perdido algunos millones anuales.

Ahora es general la creencia de que tal estado de cosas cambiará, dados los deseos de paz que tiene el emperador Federico III quien, como saben nuestros lectores, piensa relevar del mando de dichas provincias al príncipe de Hohenlohe.

NOTICIAS

Del Extranjero

Telegrafian de Berlin al *Petit Journal* de París diciendo que la emperatriz Augusta se encuentra en gravísimo estado.

Todo el mundo cree que no tardará en seguir al emperador á la tumba.

Los médicos y los funcionarios de la corte opinan que la emperatriz madre no podrá resistir por mucho tiempo la triste situación en que se halla hace algunos años.

Dicen de Nueva-York con fecha 18:

Los operarios ocupados en limpiar las calles de nieve han encontrado bajo ésta 30 personas muertas de frío.

A causa de la interrupción de la circulación por la enorme cantidad de nieve que cayó sobre

esta capital, no pudo procederse al entierro de las personas fallecidas durante varios días, dándose el caso raro de que ayer se hallasen insectos 500 cadáveres.

La circulación de los trenes sólo está parcialmente restablecida, pues han vuelto á caer grandes nevadas en los Estados-Unidos.

La misión del Duque de Norfolk, encargado por el Gobierno inglés para conseguir del Papa que intervenga en los asuntos de Irlanda en sentido favorable á los intereses de la Metrópoli, ha fracasado. León XIII se ha negado á intervenir en las cuestiones políticas de Irlanda, y más aún á dirigir amonestación alguna al episcopado de aquella isla.

El Romano Pontífice exige como condición para seguir las negociaciones, que el Gobierno inglés transija con los nacionalistas en algunos puntos que se indican en el informe de Monseñor Pérsico, delegado apostólico en Irlanda, única manera de facilitar el camino al clero irlandés para que ayude á aplacar la agitación en aquella isla.

Hasta ahora no se sabe si el Marqués de Salisbury querrá continuar las negociaciones con la Santa Sede, partiendo de las nuevas bases propuestas.

Ha producido en Londres gran sorpresa el hecho inexplicable de que la *Gaceta de Colonia* haya publicado á la cabeza de sus columnas y en caracteres mayores que los ordinarios una noticia dando á entender que la enfermedad del Emperador Federico es incurable.

Este hecho, que no puede explicarse por una falta de tacto, se considera allí como una advertencia al Emperador de que el régimen actual es provisional y de corta duración, por lo cual no deben introducirse reformas radicales ni cambios importantes en el alto personal.

En Saint Emilion (Francia) se están verificando ensayos para conseguir producir nubes artificiales, que preserven á los campos de las heladas tan peligrosas de primavera.

Celebraremos que el éxito más completo corone las experiencias.

Un puente del ferro-carril, cerca de Savannah, se hundió al pasar el tren de Nueva-York á Jacksonville.

Los coches se derrumbaron al río, haciéndose pedazos. El número de muertos asciende á 27 y á muchos el de los heridos. Reina gran consternación.

Se sospecha que hay más víctimas que las que anuncian los partes oficiales.

Según el *Times*, la colonia española va aumentando anualmente en Tánger: hace tres años era sólo de 500 almas; actualmente llega á 3.000. La población de Tánger se calcula en unas 20 á 25.000 almas.

El periódico inglés no vé con gusto el aumento creciente de la colonia española.

Soldados por fuerza

Una persona residente en Francia escribe á *La Epoca* que los prefectos de los Altos y Bajos Pirineos han aplicado por primera vez este año la convención consular franco española de 1862, en virtud de la cual todos los hijos de españoles nacidos en Francia ó allí residentes desde cierto número de años, que uno después de su mayor edad no estén inscritos en los registros consulares y no prueben haber sido comprendidos en el reemplazo para el ejército en España, serán declarados soldados franceses.

En su consecuencia, han ingresado en las filas del ejército de la vecina República un buen número de jóvenes que hasta ahora se consideraban españoles.

Nuevo Ministerio en el Brasil

El Gabinete del Brasil, que desde agosto de 1885 presidía el Barón de Cotejsige, acaba de ser reemplazado por otro igualmente conservador, organizado por D. Juan Alfredo Correia de Oliveira, que desempeñará además la cartera de Hacienda.

El Sr. Correia de Oliveira es senador del Imperio y uno de los más ilustres individuos del partido conservador; formó parte del Gobierno presidido por el Vizconde de Rfo Branco, que inició las reformas de la esclavitud, y es considerado como uno de los estadistas de mayor prestigio por la energía de su carácter y por la amplitud de miras.

Los demás Ministros son los Sres. Rodrigo Silva, de Agricultura; Antonio Prado, de Negocios extranjeros; Tomás Coelho, de Guerra;

Costa Pereira, de Interior; Vieira da Silva, de Marina, y Ferreira Vianna, de Justicia.

Marruecos

Las noticias de Tánger presentan á varias tribus del Sur en guerra unas con otras y desconociendo la autoridad del Sultán. Hay frecuentes encuentros, y en uno de ellos ha resultado un centenar de muertos y mayor número de heridos. Lo de siempre: es correr la pólvora de veras.

Se prepara en Mogador una expedición de tropas del Sultán para castigar á los rebeldes: se cortarán algunas docenas de cabezas, se quemarán las casas y chamizos que se encuentren, se llevarán por delante los ganados, se impondrá una contribución, equivalente á un saqueo, y todo quedará en paz.

Ha salido de Tánger para Madrid el Dr. Ovílo, director de la Escuela Española de Medicina de aquella ciudad, con tres de sus discípulos moros, que habrán de aumentar y perfeccionar sus conocimientos en esta capital.

Parece que son alumnos muy aprovechados y que se espera mucho de sus especiales aptitudes y de su visita á los hospitales y establecimientos clínicos de Madrid.

El *Imparcial* dice á este propósito que la medicina marroquí, representada por los discípulos del doctor Ovílo, viene á saludar á la ciencia española. Será preciso enmendar la frase de Dumas, y decir que Europa empieza en Marruecos.

Más bien han de hacer ahí los médicos que los soldados.

De la Península

Ha salido en comisión para Tánger el conocido explorador africano D. Saturnino Jimenez.

Un oficial general irá á Madrid á notificar á la Reina Regente el advenimiento al trono del nuevo Emperador de Alemania.

Dentro de poco se celebrará en Madrid una Gran Fiesta de niños y niñas, los cuales serán obsequiados con una merienda compuesta de 12.000 empanadas de ternera, otros tantos panecillos y naranjas y 1.500 libras de almendras y dulces.

Cada niño y niña llevará una medalla conmemorativa con el busto de S. M. el Rey y la inscripción siguiente: «Primer festival infantil de Madrid.—1888.»—Su Magestad el Rey y SS. AA. RR. la ostentarán de oro, regaladas por los alumnos.

Han terminado los ensayos parciales y se ha dado principio á los generales á puerta cerrada en los jardines del Buen Retiro y teatro Felipe.

Además de los himnos «A S. M. el Rey.» «La caridad.» «A la patria» y «Los vendimadores.» entonarán los niños otros dos: «Los puntos cardinales» y «Al Excmo. Ayuntamiento.»

Es probable que una Sociedad reparta miles de alfileres educativos y morales á los niños y niñas de las escuelas de párvulos á la entrada y salida del Hipódromo.

El Emperador de Alemania ha firmado ya el nombramiento de embajador á favor de su actual representante en Madrid, Sr. Stumm.

A propósito de haber encargado el ministro de Marina la construcción de las dos máquinas para el crucero *Alfonso XIII* á cierta sociedad barcelonesa, dice *El Correo Gallego* de Ferrol que esta resolución cuesta al país 4 millones más de lo necesario, porque en 4 millones menos se

ofreció á construir una casa extranjera, á la cual tendrá que recurrir aquélla precisamente.

Acaba de aprobarse definitivamente el contrato para emprender las obras del ferrocarril transversal de Cataluña, que empezarán inmediatamente en Tarragona, con dirección á Valls.

En la Administración de Rentas Estancadas de Tudela, se ha cometido un robo llevándose los ladrones 14.000 reales en dinero, 4.000 en libranzas de periódicos y algunos sellos. Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

Ya están haciendo las corporaciones los nombramientos de sus delegados para la junta magna del centenario de Colón. La Academia Española ha designado á D. Manuel Cañete y D. Vicente Barrantes; la de Historia á D. Francisco Coello y D. Antonio María Fabié, y el Consejo de Ultramar á D. Joaquín Maldonado Macanaz y D. Justo Zaragoza.

Continúan las obras de restauración del Monasterio de Santa María de Ripoll, trabajando tan sólo media brigada.

Se encuentran en dicha villa los escultores encargados del labrado de los capiteles de aquel cenobio, quienes trabajan con toda la actividad necesaria, para que estén concluidos, cuando menos los del templo, en el día señalado para la inauguración.

Según telegrama recibido por la Compañía Trasatlántica, el vapor correo «Isla de Luzón» llegó al puerto de Santos el día 19 del corriente sin novedad, procedente de Santa Cruz de Tenerife.

No es sólo en Palma donde hay rótulos célebres por más de un concepto.

Vease lo que dice un periódico de Barcelona: «En una barbería—peluquería bastante céntrica, por haberse renovado las pinturas en sus dos puertas, donde se anuncian los diversos servicios de la casa, casi en su mitad y sin poder evitarla se lee á igual altura el más expeditivo conocido: «Se corta» «la cabeza.»

Exposición Universal

Se agita en Barcelona la idea de celebrar, durante la época de la Exposición, un Congreso universal espiritista.

Entre los objetos que el Paraguay envía á la Exposición figuran 36 bastones hábilmente trabajados y de las más ricas maderas del país, entre las que hay 16 clases distintas, tales como palosanto, mazaré, amaranto, ibararó, mi, ibirá itá, urunday, pará, jacarandá, campeche, incienso, etcétera.

Cuatro de estos bastones tienen puño de plata, con monogramas de oro, y van destinados por su expositor, el Sr. Benegas, al cónsul general de Paraguay en Madrid, al vicecónsul de Barcelona y á otros dos hijos de aquel país residentes en España.

Los 32 bastones restantes quedarán á disposición del cónsul general para que éste los reparte entre aquellas personas que tenga por conveniente.

El tenor Gayarre cantará en el Liceo desde últimos de Mayo hasta mediados de Junio próximo.

En la primera quincena de Abril próximo llegará á Barcelona una numerosa colección de fie-

apenas había empezado mi lectura, cuando el ruido que el tren producía cruzando sobre las plataformas de la estación, me hizo levantar la cabeza, para dar después un brinco sobre el asiento al escuchar el estampido de un pistoletazo: la jaula cayó á mis pies, las dos palomas yacían bañadas en sangre, muertas. El inglés, con el baston escopeta que acababa de disparar en una mano, y con el gorro en la otra, se me acercó diciendo en español bastante aceptable y con la más perfecta cortesía:

—Caballero, he muerto vuestras palomas: yo os ruego que digais cuanto os debo por indemnización.

Aturdido por el suceso y medio asfixiado por el humo, permanecí un buen trecho sin responder. Luego me levanté dispuesto á echar al inglés por la ventanilla...

—Ahí teneis, caballero,—continuó el inglés tratado de ponerme en las manos un portamonedas repleto de oro.—Dispensadme; ha sido un capricho, una obcecación...

—Pero, ¿qué diablos hacían mis palomas?—prorrumpí yo al cabo lleno de ira.—Eso es una bestialidad, señor mio, una bestialidad de que usted se servirá darme explicaciones.

Sin duda el inglés no deseaba otra cosa, porque soltando la escopeta y poniéndose el gorro, sacó una tarjeta y me la entregó diciendo:

—Una de vuestras palomas, esa, la de la garganta negra, me ha recordado á otra igual de quien es entera la culpa de mis penas. La miré y me volví loco: no sé qué he sentido, pero tu-

ras que, según se asegura, es de las más notables.

El Alcalde de Barcelona ha recibido de la Comisión barcelonesa que está en Madrid el siguiente telegrama:

«La Comisión del Ayuntamiento ha visitado hoy á la Reina Regente, á la Archiduquesa y á la Infanta Isabel, permaneciendo en las Cámaras Reales dos horas y media y siendo recibida perfectamente en cada audiencia. En la Cámara Real la Reina Regente presentó Su Magestad Alfonso XIII á los Comisionados. Lluch manifestó el objeto de la visita demostrando la causa que ha impedido á nuestro Alcalde presidir la Comisión; explicó después los sentimientos de Cataluña é invitó á S. M. para que le dignase honrarla con su visita durante la Exposición, aceptando el hospedaje que le ofrece el Ayuntamiento. La Reina aceptó con muestras de afecto, diciendo que quiere á Cataluña por su amor al trabajo.—Lluch dió las gracias por la solución dada al asunto de los cuarteles; Fuster dijo que si bien la venida de la Comisión era para visitar á S. M., el Ayuntamiento le encargó la gestión de la Lotería, suplicando indicara al Gobierno la concediera como se pide. La Reina Regente ofreció hacerlo. Muntadas suplicó se diese protección á la agricultura y á la industria para bien de la patria y consolidación del trono de Alfonso XIII.—S. M. contestó que desea mucha prosperidad para todas las fuentes de riqueza; conversando después largamente sobre los detalles de la apertura de la Exposición y el estado general de Cataluña. La Reina encargó un saludo para el Alcalde y la ciudad de Barcelona.—Recibida luego la Comisión por la Archiduquesa y la Infanta Isabel con verdaderas muestras de distinción, ofrecieron también gustosas visitar á Barcelona. Los comisionados quedaron altamente satisfechos.—Lluch, Fuster, Muntadas.»

Los nuevos cruceros

Respecto de los cruceros *Isla de Cuba* é *Isla de Luzón*, adquiridos en Inglaterra, y que hace poco estuvieron en el puerto del Ferrol, dice un periódico de San Fernando:

«Efectuadas en nuestro arsenal las pruebas de estabilidad de esos barcos, ha resultado de altura metacéntrica veinte centímetros, es decir, menos de la cuarta parte de la altura que debían poseer para asignarles regulares condiciones de estabilidad.

El remedio de esta importante imperfección, que es gravísima para los tripulantes de esos buques, es peor que la misma enfermedad. Consiste en adoptar á los costados, unos flotadores situados al nivel de la flotación, que en el caso que nos ocupa serían de hierro tubulares; de este modo se aumentan las ordenadas de la flotación, alcanzándose más estabilidad.

Esta obra, es la que hacían los primitivos constructores de buques de madera en épocas lejanas, cuando la arquitectura naval estaba en embrión, y les era imposible el calcular de antemano la estabilidad de los buques. Los buenos eran entonces los coeficientes prácticos de corrección que tenían la ventaja de convertir á un gallardo buque en una batea de conducir fangos.

Admitamos por un momento tan primitivo remedio; haciendo abstracción de la deformidad que implican, es indudable que han de influir poderosamente en modificar todas las condiciones marinerías y militares de esos buques. Es decir que, para que esos buques puedan navegar con alguna seguridad, han de sacrificarse sus velocidades, y las facilidades de sus maniobras, es decir, han de convertirse en buques de pequeña marcha y tardas evoluciones.

Resumen: hemos adquirido los buques para

ve una verdadera precisión de matarla. Dispensadme, caballero, en cambio os ofrezco cuanto valgo; y puesto que con sólo lo dicho no quedo bien disculpado de este disparate, permitidme que os cuente una pequeña historia que puede daros alguna razón para excusarme, al propio tiempo que una prueba de que tengo empeño por ser vuestro amigo, pagándoos del único modo posible.

William Brassey, leí yo maquinalmente en la cartulina vacilando entre arrojarla á la cara de su dueño ó hacerla pedazos; mas siempre serio y amable el inglés, tomó asiento ofreciéndome un cigarro magnífico. Desorientado por el extravagante mister Brassey, concluí por sentarme junto á él, aceptando el cigarro de un modo tan pasivo como tomé su tarjeta.

Afortunadamente el tiro, con el ruido del tren, no debió sentirse fuera, y nadie acudió por lo tanto á molestar al inglés. Volvió este á desarmar la escopeta hasta reducirla á proporciones de bastón, la lió de nuevo entre el paraguas y los demás bastones del portamantas, y tornando á su sitio, dió comienzo á la prometida historia en las siguientes palabras:

—Allá, en mi juventud, cuando la primera vez dejé á Inglaterra para ir á Italia (y perdónad, pues veo ese libro, que empiece así)—y señaló el *D. Juan*,—confieso que este país de costumbres completamente opuestas á las del mio me causó una impresión desagradable. A Roma llegaba yo desde un pequeña y aburrida ciudad irlandesa: esto es, con el sentimiento por

enseñarlos anclados en los puertos por inútiles y peligrosos para la navegación de altura.»

Sobre una ballena

Refiere *La Provincia* de Huelva, que hace unos días atravesando el estrecho de Gibraltar el falucho *Aurora*, de la matrícula de Conil, con viento S. E. y á tres millas próximamente de la costa de España, vieron sus tripulantes á corta distancia una ballena de tamaño colosal. Al poco rato observó el patrón por la proa una sombra en el agua que creyó fuese proyectada por un celaje; pero al instante mismo que el barco entró en ella se quedó en seco como por encanto. El barco quedó acostado sobre el cetáceo, y en tan difícil situación permaneció durante algún tiempo, hasta que á la ballena le dió la gana de sumergirse de nuevo.

Al flotar otra vez, hacia el falucho gran cantidad de agua, hasta el extremo de no poder dominarla, por lo cual vióse obligado á penetrar en el río de Barbate y vararse. Entonces se vió que tenía partido el pié de roda y más de una vara de su quilla.

Los pescadores llegaron á tierra consternados y cumplieron la promesa que habían hecho en el momento del conflicto, de costear una misa á la Virgen del Carmen!

De la Capital

La feria de Ramos

Ayer tarde eran muy contados los puestos que había en la Rambla sin ocupar, esto es, sin que hubiesen sido solicitados por ningún vendedor, siendo de presumir que esta mañana hayan quedado todos comprometidos.

Este hecho prueba la importancia siempre creciente que va teniendo la feria de Ramos, notándose de un año para otro aumento constante en la exhibición de productos.

Y éstos llegan á ser ya tan variados y tan distintos de los que se presentaban en los primeros años de la creación de la susodicha feria, que nadie, á no conocer el origen de ella, podría colegir, ni por examen ni por indicios, cual hubiese sido aquél.

Y en efecto: hace cincuenta años que la feria de Ramos se componía exclusivamente de obra de barro, formándola vasijas diminutas imitando utensilios de cocina, cantaritos, silbos de tierra y figuritas de la misma materia y otros objetos semejantes. Esto en cuanto á la obra manufacturada.

Respecto á los comestibles, se exponían cirdras ó ponciles, castañas pilongas, avellanas y rollos de pasta de huevos, denominada pasta *bamba* en lenguaje del país, y esta era en aquel entonces toda la exposición y sobre esto fundaban su delicia tres ó cuatro mil chiquillos, los cuales se contentaban y aun saltaban de gozo con un sueldo ó una treseta (moneda corriente en aquella época) con el cual dinero compraban una tinajita, cacharro, lebrillo ó aparato para hacer colada.

Y eran felices!

Ahora... ahora hay que marcharse al campo dos ó tres días antes de la feria porque por completo que se lleve el bolsillo de monedas de plata, entre los hermanitos menores, sobrinitos, ahijados, nietecitos y pequeñuelos, hijos de nuestros amigos y conocidos le dejan á uno exhausto, y aligerado en términos que no da gana á los papás y demás señores de cierta posición de que llegue la flamante feria.

A pesar de este contratiempo, cuyos efectos también nos alcanzan, creemos que el fomento de la feria de Ramos, que ya está creada por iniciativa popular, puede conducir al desideratum de tantas y tantas gentes que desean la creación de una feria en verano, lo cual sea como sea, y hagan aquellos los esfuerzos que ha-

nacer; á Roma llegaba desde otra Roma que un maestro y algunos libros me mostraron; es decir, con el elasicismo por juicio; pero el corazón despertó bien pronto ante la belleza de las estatuas vivas de Italia.

Lord Byron, el portentoso génio de la ironía, me hizo caer en ella tan luego como un amor mal buscado y peor sentido me lanzó en pos de otros amores, ya sin más guías que la sensualidad y el escepticismo. Estuve en Italia cinco años, y salí para seguir corriendo el mundo.

De Italia me llevé una falsa idea del amor. La fatal experiencia adquirida me dió una pauta para juzgar, sin excepciones, á la mujer, y salvo triviales diferencias de carácter y educación, todas me parecieron iguales; por lo que detesté la insulsa gravedad de las inglesas, antojándoseme antes que virtud hipocresía, y me aficioné de rechazo al tipo expansivo y alegre que más tarde volví á encontrar en Francia y en España.

Trascurrieron diez años, y cuando la agitación de una vida aventurera iba vencióndome y condenándome al fastidio (y es de advertir que hasta en pleno Londres, donde desempeñaba yo la jefatura de policía, continuaron las mujeres pareciéndome tan escasas de virtud como en Italia) hube de salir un verano á Suiza, y el destino me puso delante de Vera Galuzóski; una jovencita rusa, rubia, y linda como una perla. La conocí en una excursión por entre las nieves del Monte Blanco, y aquella noche, al sentarme á la mesa del hotel, vi con inmensa ale-

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 1

LA PALOMA MENSAJERA

por

FELIPE TRIGO Y SANCHEZ

Hubiese preferido ir solo; pero en fin, casi á no ir con nadie equivalía llevar por compañero de viaje un caballero alto y seco, de quien el gorrito escocés y el *plaid* dijéronme la nacionalidad inglesa con tanta seguridad por lo ménos como sus patillas rubias y el monóculo engarzado en oro que sostenía delante del ojo izquierdo. Decidíme pues, abrí la portezuela, le saludé, me contestó inclinando correctamente la cabeza, y enseguida trasladé á las perchas de red del carruaje mi maleta y la jaula de las dos palomas que llevaba de Sevilla por encargo de uno de esos amigos que eternamente tienen algo que encargarse. Luego me senté al pié de una ventanilla, en el ángulo opuesto al ocupado por el inglés, el cual, desde mi entrada en el coche se había dedicado á desabrochar unas correas de entre las que sacó un bastón que á poco empezó á destornillar y á quitarle y añadirle piezas.

El tren se puso en marcha; yo saqué un libro, el *D. Juan*, de Byron, que casualmente ostentaba en la cubierta el retrato del autor, y

gan, siempre será violenta, artificial, forzada y por lo tanto de difícil arraigo en el país.

La feria de Ramos por el contrario; con solo ampliarla, perfeccionarla, darle la mano, ayudarla en fin á desarrollar sus tendencias, es la feria no solo posible sino efectiva, hecha, vinculada ya en las costumbres y en las aspiraciones de los palmesanos.

Hemos visto el modelo de los trajes que entrenarán en la procesión del Jueves Santo los maceros del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, según el croquis proyectado por el señor Ankermann, y en el cual se logra armonizar la tradición local con la verdad histórica. Como dichos trajes son los que antiguamente vestían los jurados del Reino, ha sido fácil acudir á antiguos dibujos y completar el traje que de generación en generación había venido perdiendo su carácter genuino.

Se compondrá ahora, de jubón ceñido con las armas de la municipalidad en el peto; calzón corto, media negra, zapatos sin hebilla y después la gramalla encarnada con vueltas negras, ó negra completamente, según las solemnidades.

No podemos menos de aplaudir esta mejora, que supone algo en nuestro entender; supone amor á nuestras tradiciones y gusto por la restauración histórica y artística, que de algún tiempo á esta parte y no sin satisfacción, observamos en nuestra arquitectura y en nuestra indumentaria.

El jueves ingresaron seis cadáveres en el cementerio de esta ciudad.

De ellos, había el de una mujer de 81 años fallecida de congestión.

Ninguno murió de enfermedad infecciosa.

En el teatro de la Sociedad «Concepción Fomense» situado en el caserío de la Soledad mañana por la noche, después de una sinfonía se pondrá en escena la zarzuela titulada *La Venta de la Pepiya* y las piezas *Lo Barber de Reus*, *Cinco minutos fora del mon* y *Maruja*.

En la calle de Danús se ha establecido una sociedad titulada «Centro Palomista», en la cual se dará la gratificación de pesetas 750 á quien presentare un gavián, halcón ó sacre muerto ó cobrado dentro del casco de la población, 5 pesetas por los que lo fueren en el campo y 250 pesetas por cada uno de los jóvenes, esto es, que no lleguen á volar.

Estímulo para buscar los nidos.

En el escaparate de la tienda de los señores Pons y Bonet hemos visto expuesta una marina del Sr. Cerdá, que se hace notar por la elegancia de las líneas rectas que forman la orilla, por la entonación de las aguas estancadas y por cierta placidez de colorido, muy agradable y simpática.

El lunes próximo se abrirá en la ventanilla del Teatro el abono para las 44 funciones que han de darse durante la próxima temporada de zarzuela que se proyecta.

Nuestros lectores, que vieron á la par la lista del personal de que se compone la compañía, cuando la publicamos días atrás, pudieron enterarse de las condiciones y precios de abono y diarios que registrarán, por lo que excusamos reproducirlos, poniendo sólo estas líneas para recuerdo de las personas á quienes interese.

La guardia municipal metió mano ayer á un sujeto que acababa de salir de la cárcel; y tan bien le había ido en ella y tanto la echaba de menos, que para poder conseguir volver á disfrutarla sin remover influencias ni poner empeños, robó una manta en un mesón de la calle de la Cordelería.

Y el malandrín logró lo que deseaba y no sólo esto; sino que obtuvo que su aspiración fuese puesta en conocimiento del Juez competente.

Aún cuando estemos bregando un día y otro para que no se levante la mano en la persecución de los muchachos que juegan en la vía pública aún cuando la guardia municipal verifique *razzias* y algaradas como las que de vez en cuando lleva á efecto, no por eso cejan aquellos en sus propósitos, ni se enmiendan, ni escarmentan.

Damos de esto la prueba todos los días: en uno por una mujer herida de una pedrada, en otro por un anciano al que mandan un *noli* á la cara, etcétera.

Tocanos hoy ceder el turno á una señorita que pasando anteayer tarde por la plaza de la Cuartera, fué embestida por un muchacho y con tal denuedo, que la derribó y como era á la orilla de una charca que había, la desdichada víctima cayó de cara en ella: por suerte era profunda y cenagosa y por lo tanto no hizo más que ensuciársela sin causarse afortunadamente, otro daño.

La muchacha llevó un sofoco y los que iban con ella lo sintieron mayor; pero el delicente había puesto piés en polvorosa y ni con galgos lo pudieron coger.

Hasta otra.

A cosa de las diez de la mañana de ayer falleció en el Hospital una niña de 9 años atacada de viruela.

Después de fallecida, sin pérdida de tiempo fué amortajada, puesta en el ataúd y conducida al cementerio, en términos de que á las once estuvo ya enterrada.

Esta niña procedía de las que fueron llevadas á aquel establecimiento desde el hospicio de la Misericordia.

Para demostración de lo que dijimos días atrás afirmando que las multas impuestas en la actualidad por el Sr. Alcalde de esta ciudad se hacen efectivas, diremos que tan sólo en el día de ayer ingresaron en la caja Municipal 123 pesetas por concepto de multas impuestas.

El número de presos que existían en la cárcel de este Distrito en el día de ayer era de 55 como el día anterior, pues el movimiento de entrada y salida se ciñó á 3 altas y otras tantas bajas.

El Alcalde de la cárcel tuvo que tomar anteayer severas medidas contra algunos presos que, con pretexto de resistirse á ser vacunados, promovieron alboroto incitando á sus compañeros á la rebelión.

Dominado el tumulto pudo procederse sin otro contratiempo á concluir la operación de la vacuna.

El Sr. Alcalde de esta ciudad ha impuesto algunas multas cuyo total asciende á 100 pesetas al empresario de los coches fúnebres, en represión de ciertas faltas cometidas en el servicio.

Que sea para escarmiento.

Tres cosas extraordinarias observamos ayer en la pescadería á las doce de la mañana.

Una abundancia de pescado tal, que no bastando las mesas de piedra que hay debajo del tinglado, una multitud de vendedoras bastante numerosa, tuvo que situarse fuera de él y exponer su mercadería junto á los puestos para venta de carnes.

Una afluencia de compradores que, dando y recibiendo empujones, pisotones y codazos, se apiñaba y removía para abrirse paso, produciendo una atronadora algarabía, porque tantos eran en número que literalmente no cabían en aquel recinto.

Y por último unos precios en el pescado tan exageradamente caros, que más de la mitad de los compradores se volvieron sin comprar.

Al ver todo aquello no supimos que pensar; pero al enterarnos de los precios caímos en la cuenta de que nos hallábamos en viernes.

En la mañana de ayer seguía grave uno de los atacados de viruela que existen en el Hospital; los demás del establecimiento y los que había en las diversas casas de la población, seguían mejorando sin indicio de mal resultado.

En el día de ayer no se tuvo noticia de ninguna nueva invasión.

Ayer falleció una hermana del concejal don Miguel Bauzá.

El Instituto Balear de Vacunación directa vacunó, durante los días de ayer y anteayer, más de 350 personas que lo solicitaron.

Aplaudimos sinceramente la actividad desplegada por tan ilustrada corporación, por los beneficios que proporciona al público, sobre todo en estos momentos en que nos amenaza la invasión de una epidemia variolosa.

Nuestro querido amigo, el laborioso médico D. Enrique Fajarnés, ha sido nombrado Socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirujía, de Barcelona, con motivo de uno de los últimos trabajos que ha publicado.

Dámosle la más cordial y franca enhorabuena por la distinción de que ha sido objeto, distinción que nosotros creemos muy merecida.

Sesión del Ayuntamiento

Con asistencia de diez señores concejales presididos por el Alcalde, Sr. Guasp, celebró anoche sesión ordinaria nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

Abrióse á las 7 y 10 m. y después de aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el despacho ordinario.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Obras relativos á permisos para hacer reparaciones en algunos edificios particulares.

Se dió cuenta de la solicitud firmada por varios vecinos de la calle de los Olmos y otras adyacentes, reclamando contra la rasante proyectada para dichas calles, y el Ayuntamiento, de conformidad con lo propuesto por la Comisión de Obras, acordó desestimar la mencionada solicitud.

La Comisión de Hacienda presentó el proyecto de Presupuesto Adicional al ordinario del corriente ejercicio, cuya parte de Gastos, equilibrada con la de Ingresos, asciende á la cantidad de 1.193.357'55 pesetas. Fué aprobado sin discusión dicho proyecto, el cual quedará ex-

puesto al público, á efectos de reclamación, durante quince días, para ser después presentado á la aprobación de la Junta Municipal.

Se dió de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad, á un individuo que lo había solicitado.

De conformidad con lo propuesto por la Comisión de Hacienda se acordó no aceptar el ofrecimiento de la Dirección General de Impuestos por medio del cual el Ayuntamiento hubiera podido obtener la recaudación del impuesto de Consumos, mejorando el tipo de 460.000 pesetas para el Tesoro, que produce actualmente.

El concejal Sr. Salvá habló para apoyar el dictamen antedicho y manifestó que en su concepto el Ayuntamiento no debe aceptar la recaudación del impuesto de Consumos, ni ahora ni nunca, sean cuales fueren las proposiciones que se le hagan.

El Alcalde puso en conocimiento de la Corporación que debiendo renovarse, á causa de su mal estado, los trajes de los maceros, había mandado introducir en los nuevos trajes algunas modificaciones (de las cuales hablamos en otro lugar) y fué aprobado sin discusión, cuanto se había hecho respecto de este asunto.

También tomó la palabra el Sr. Guasp con objeto de proponer que se autorizase á la Alcaldía para enviar á la Exposición Universal de Barcelona, correspondiendo á la invitación hecha por el Ayuntamiento de aquella ciudad hermana, algunos de los objetos artísticos que se guardan en la Casa Consistorial, como son, por ejemplo, el arca para guardar caudales, restaurada recientemente; el trípico de estilo gótico que adorna el salón pequeño de sesiones y tal vez algún otro objeto digno de figurar en tan importante exposición.

Esta propuesta fué igualmente aprobada por unanimidad y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las 7 y 40 minutos.

Ojeada á la prensa

De *El Isleño*:

«Según noticias que tenemos por fidedignas no se lleva ya á cabo el traslado á Zaragoza, del Delegado de Hacienda en esta provincia Sr. don Francisco de la Guardia, por cuanto el señor Vasallo no acepta venir aquí, ni el Delegado de Zaragoza desea salir de allí.»

**

Conformes, de toda conformidad, con las siguientes líneas de *El Diario de Palma*:

«Sería de desear que en los teatros donde se representan dramas sacros, lo hiciesen con la debida propiedad, pues así lo exige la memoria de los acontecimientos religiosos. Lo decimos en vista de una queja que hemos oído relativamente á este asunto.»

Bibliografía

D. Juan Galmés Pbro. ha tenido la amabilidad de enviarnos un ejemplar del *Sumario de Síntaxis y Ortografía* que ha publicado según el programa oficial de francés del Instituto de Palma, para uso de los alumnos de segunda enseñanza.

La obra, escrita en correcto francés, de fácil comprensión para los alumnos, les ha de prestar indudablemente muy buenos servicios, no ya por evitarles la dificultad de contestar al programa en francés, según la ley exige, sino porque el texto se presta, por su sencillez y concisión, á ser fácilmente retenido.

No sólo á los alumnos de segunda enseñanza sino á cuantos intenten iniciarse ó perfeccionarse en la lengua de Racine puede ser de gran utilidad el *Sumario* del señor Galmés.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 20 del actual:

Circular copia de la inserta por la Dirección general de Sanidad en la *Gaceta* del 31 del presente.

Anuncio de este Gobierno Civil encargando la busca de Magín Truyols y Farres.

Anuncios de la Dirección general de Instrucción pública sobre vacantes de cátedras en varios Institutos.

Circular de la Comisión provincial de esta Provincia á los Alcaldes sobre el juicio de exenciones de los mozos pertenecientes al alistamiento del año que cursa.

Anuncio de esta Alcaldía á la Excmo. Señora Doña María Mir de Bulter.

Ayuntamiento de Palma. Relación de los bonos y cupones que han sido amortizados desde el día 1.º al 29 de Febrero último.

Anuncio del mismo, sacando á pública subasta varios bienes inmuebles.

Anuncio del Ayuntamiento de Mahón sobre el arriendo del Teatro principal de aquella ciudad.

Depositaría de Fondos municipales de la Puebla. Cuenta del 2.º trimestre de 1887 á 88.

Edicto del Juzgado de la Lonja, sacando á pública subasta, voluntaria, una finca del término municipal de Selva.

Juzgado municipal del distrito de la Catedral. Nacimientos y defunciones registrados durante la 3.ª decena del último Enero.

Balance de la Sociedad «La Soñidez de Sóller», cerrado en 31 Diciembre de 1886.

Real orden del Ministerio de la Gobernación, desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Sanchez Paramo y D. Fausto Bajo Heras contra la Comisión provincial de Cáceres, sobre elecciones municipales.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 17 del actual:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el Gobernador civil de la provincia de Málaga y el juez de primera instancia de Santo Domingo de aquella capital.

Gracia y Justicia.—Regles decretos nombrando vocales de la junta de construcción de la cárcel de Barcelona á D. Gregorio Pereña, D. Evaristo Arnús, D. José Ferrer y Vidal, D. Camilo Fabra, D. Federico Nicolau, don Eugenio Sala, D. Augusto Font y D. Diego Canil.

Guerra.—Real decreto promoviendo al empleo de brigadier al coronel del cuerpo de Estado Mayor del ejército D. Luis de Castelv y Villalonga.

—Idem disponiendo que el teniente del batallón Reserva de La Palma, núm. 38, D. Manuel López Herrera, sea dado de baja definitiva en el ejército.

Fomento.—Real decreto creando una comisión encargada de estudiar y proponer al Ministro un plan de ferrocarriles secundarios que merezcan ser subvencionados por el Estado.

—Otro nombrando los vocales de la comisión á que se refiere el decreto anterior.

—Otro nombrando presidente de la comisión mencionada á D. Eugenio Montero Rios.

—Otro autorizando al Ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley reorganizando el Consejo de Instrucción pública.

—Proyecto de ley á que se refiere el decreto anterior.

—Real decreto autorizando al Ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

—Proyecto de ley á que se refiere el decreto anterior.

Pasatiempos

Lindo concepto de una no menos linda Condesa:

«No hay nada tan incómodo como un marido celoso; pero no hay nada tan humillante como un marido que no lo es.»



LA SEÑORA

DOÑA CATALINA BAUZÁ Y NICOLAU, DE GARAU

HA FALLECIDO

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hija, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á los amigos á quienes involuntariamente no se les hubiera pasado aviso, se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver, esta tarde á las 5, por lo que recibirán favor.

Cultos

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

En el oratorio de la Casa Misericordia continuará en honor de los Dolores de Nuestra Señora. A las siete exposición de S. D. M.; á las diez tercia y la misa mayor solemne. A las seis y media de la tarde concluirá el septenario de la Virgen con sermón y después la reserva.

En la Merced, á las siete y media de la mañana, habrá misa solemne en honor de la Virgen su titular; y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdón.

En San Nicolás, al anochecer, continuará el ejercicio de la Soledad de María.

En el Hospital, al anochecer, continuará el septenario de la Virgen de los Dolores.

En San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina, con exposición y plática.

En San Jaime á la misma hora también se verificará el mismo ejercicio.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

A la Virgen de la Merced, en su iglesia.

Movimiento del puerto

BUQUES FONDEADOS

Día 23

De Valencia en 3 días, bergantin goleta *Matagan*, de 129 ton., cap. Rafael Matas, con 8 mar. y lastre.

De Mahón en 5 días, pallebot *Nuevo Corazón*, de 100 ton., pat. Antonio Arbona, con 7 mar. y efectos.

De Barcelona en 3 días, pallebot *San José*, de 53 ton., pat. Bartolomé Enseñat, con 6 mar. y efectos.

DESPACHADOS

Para Cartagena polacra goleta *Francisca*, de 69 ton., pat. Francisco Terradas, con 5 mar., carbón y leña.

Para Cartagena laúd *San Rafael*, de 36 ton., pat. Francisco Terrada, con 4 mar., carbón y leña.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 23.—9 mañana.

Barómetro..	759,2	mm.
Termómetro seco.. . . .	12,7	grados.
Id. húmedo..	9,5	id.
Mínima..	4,5	id.
Reflector..	1,2	id.
Dirección del viento.. . . .	S. O.	
Ascenso del barómetro en 24 horas..	"	mm.
Densidad del barómetro en 24 horas..	3,9	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1887 al 31 de Marzo de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, mártes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, juéves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lúnes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

BINERO.

Palma 23 de Marzo	
Crédito Balear..	97.12
Cambio Mallorquin..	66.50
Ferro-carriles de Mallorca..	58.25
Alumbrado por Gas..	115.00
Obligaciones de los F. C. de M..	par.
Harinera Mallorquina..	57.75
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap..	00.00
Madrid 21 Marzo. (Cotización oficial.)	
4 p 00 perpetuo interior..	67.40
4 p 00 amortizable..	84.70
Billetes hipotecarios de Cuba..	100.50
Banco de España..	408.50
Tabacos.. nominal.	108.00
Barcelona 22. (Cotización de la tarde.)	
4 p 00 perpetuo interior.. fin Marzo.	67.45
4 p 00 perpetuo exterior.. id.	69.41
4 p 00 amortizable..	84.87
Billetes hipotecarios de Cuba..	100.75
Banco Hispano-Colonial..	91.00
Ferro-carriles del Norte..	61.12
Paris 21 Marzo	
4 p 00 español..	68.03
Panamá..	283.00

Hojas del Calendario

MARZO	MARZO
Cuarto menguante el 5. Luna nueva el 12. Sol: sale á las 5 h. 58 m. Pónese á las 6 h. 16 m.	Cuarto menguante el 5. Luna nueva el 12. Sol: sale á las 5 h. 59 m. Pónese á las 6 h. 15 m.
HOY	MAÑANA
24	25
1409.—Rendición de Monzón defendida por los templarios.	1614.—Nacimiento del pintor Juan Carreño de Miranda
SABADO	DOMINGO
84] Stos. Epigme- [282 nio y Timolao mr., Agapito ob. y mar. y sta. Catalina de Suecia.—Anima.	85] de Ramos.—[281 La Anunciación de Nuestra Señora y san Dimas.

SECCION DE ANUNCIOS.

La Industrial Mallorquina

en liquidación

Arrabal de Santa Catalina.—Camino de Son Rapina

GRAN BARATURA

Hamburgo y madapolanes en crudo y blanqueados á los siguientes precios:

	EN CRUDO	BLANQUEADO
Hamburgo.	2 1/2 cénts. de escudo palmo	3 cénts. de escudo palmo.
Madapolan núm. 1.	3 " " "	3 1/2 " " "
" " 2.	3 1/2 " " "	4 " " "
" " 3.	4 " " "	4 1/2 " " "
" " 4.	4 " " "	4 1/2 " " "
" " 5.	4 1/2 " " "	5 " " "
L " 6.	4 " " "	4 1/2 " " "

LONAS Y CUERDAS A PRECIOS MUY REDUCIDOS

Se realizan también á precios muy limitados, tela para colchones, cotonet blanco, refajos, pañuelos y otros artículos.

2 PESETAS

semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

WERTHEIM

con todos los perfeccionamientos modernos

CASA BANQUÉ



SERVICIO MENSUAL DE VAPORES

Transatlánticos para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 1.º de Abril para MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES el magnífico vapor trasatlántico español de 1.ª clase y 2000 toneladas, nuevo de primer viaje, casco de acero, rápida marcha é inmejorables condiciones para la buena estiva.

JUNIO

capitán Aspiazú.
Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª cámara, debiendo entregar los señores Cargadores aquella, todos los días hasta el 29 del corriente en el lugar del muelle que se designe.
Para más informes, dirigirse á los señores Cortés hermanos, Marina núm. 60, Palma. 4

GANGA DE VARIOS LIBROS

NUEVOS PARA VENDER CON GRAN REBAJA DE PRECIOS

Primer diccionario general etimológico de la lengua Española, por D. Roque Barcia, en 5 tomos con muy buenas tapas.
Nuevo diccionario Mallorquin—Castellano—Latín, por el doctor en ambos derechos D. Juan José Amengual, abogado del ilustre colegio de Palma, en 2 tomos con elegantes tapas.
Nuevo diccionario Inglés—Español y Español—Inglés, el más completo de los publicados hasta el día por J. M. Lopez, E. R. Beusley y otros literatos ingleses é españoles, en 2 tomos y magníficas tapas.
En esta imprenta darán razón. 4

Oficial barbero

Se necesita uno para trabajar los sábados y domingos en la barbería de la calle de la Herretería, núm. 93.

Palma.—Imprenta de "La Almudaina," de Amengual y Muntaner.—1888.



Para Ponce, Santiago de Cuba y Habana

Saldrá á mediados de Marzo el bergantín

LEALTAD

su capitán D. Benito Barceló. Admite un resto de carga á fletes y pasajeros.
Para informes, Bernardo Estela, Marina 62, frente al Cuartel de Caballería. 24—t

Pérdida.—Se ha extraviado un perro de casta inglesa. Su dueño vive en la plaza de San Antonio, núm. 60.

Se puede adquirir la

NOVENA

lámina de LA CUESTIÓN DE LOS SIETE. ¡5 céntimos de peseta!

Sindicato 59.—Papelería Planells.—Aceite, 1. CERILLAS EN CAJITAS Y AL PESO
Las cajitas Arca de Noé se recomiendan como las mejores, las más económicas y por resistir la humedad.

Libritos para fumar y objetos de escritorio. 21

Pianista.—En un café de esta ciudad se necesita uno para tocar algunas horas todas las noches. En esta imprenta informarán.

h Semanas Santas

CON ENCUADERNACIONES:

Búfalo, Maxfil, Piel de Rusia,
Piel de Australia,
Concha, Macay, Madexa, Gelatina.

Diferentes Ediciones hechas en Paris y Barcelona

Rebaja extraordinaria

en los precios

Librería de Amengual y Muntaner

CADENA 2

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DEL **Elixir Dentífico**

RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Girona)
Prior Dom MAGUELONNE

2 medallas de oro
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO en 1373 por el prior Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie, fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.
«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Casa fundada en 1807 **SEGUIN** 3, Rue Huguerie, 3, BORDEAUX

Depósito en todas las farmacias y perfumerías de Francia y Extranjero.

